

*В диссертационный совет Д 999.020.02 при
Таджикском национальном университете
и Российско-Таджикский (славянский) университет
по адресу: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки 17*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хофизова Хафиза Асгаровича на тему: «Инвестиционное обеспечение освоения и использования природно-ресурсного потенциала региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Природные ресурсы играют существенную роль в социально-экономическом развитии регионов. Современные исследования взаимодействия природно-ресурсных и экономических факторов в республике показывают, что существует тесная связь между использованием природных ресурсов и эффективностью развития производственного сектора в регионе. Природно-ресурсный потенциал региона является определяющим условием развития экономики и социальной сферы, основным фактором размещения производительных сил, основой формирования территориально-производственных комплексов. Природно-ресурсный потенциал оказывает серьезное влияние на территориальное разделение труда и рыночную специализацию.

Очевидно, что оценка уровня развития экономики региона должна осуществляться с учетом перспектив возможностей использования природных ресурсов данного региона, т.е. природно-ресурсного потенциала. Отнесение природных ресурсов к потенциалу, т.е. формирование природно-ресурсного потенциала, является научно-практической проблемой, решение которой позволяет:

- создать возможности дальнейшего экономического роста в регионе с учетом экологической целесообразности ведения в этом регионе того или иного вида хозяйственной деятельности;
- привлечение инвестиций в проекты социально-экономического развития региона;
- инвестирования в развитие природно-ресурсного потенциала региона.

Это предопределяет важность и актуальность разработки теоретических и прикладных аспектов формирования и развития природно-ресурсного потенциала региона.

Особенно актуальным вопросом автор считает, что рациональное и оптимальное управление природных ресурсов с учетом закономерностей

развития человеческого общества на конкретно взятой территории осуществляется на основе разработки инвестиционных проектов, которые отражают или должны отражать способы и средства эффективного использования природных ресурсов, на основе выявления наиболее значимых факторов развития территории. При этом само понятие «регион» по-разному трактуется, в контексте инвестиционного обеспечения его устойчивого развития определяется «как часть территории, где под природным воздействием образуются социально-экономические системы устойчивого типа с характерными свойствами формирования трудовых ресурсов, в совокупности требующего оптимального управления с учетом инвестиционной привлекательности, связанной с обеспечением эффективного взаимодействия природно-климатического и человеческого фактора».

Автор правильно, считает, что важным составляющим инвестиционного обеспечения освоения природно-ресурсного потенциала выступают условия и факторы, имеющие прямое влияние на развитие инвестиционной привлекательности региона. Основные подходы к обеспечению инвестиционной привлекательности региона в современных условиях сводятся к широкому использованию различных методов экономического анализа в целях установления наилучших правил ведения бизнеса внутренним и внешним инвесторам. Выбор того или иного подхода во многом зависит от уровня эколого-экономического развития самого региона, его природно-ресурсного потенциала и инвестиционных возможностей. При этом среди различных подходов рисковый подход наиболее полно отражен в работе многих авторов.

В результате проведения исследования установлено, что уровень конкурентоспособности промышленных предприятий региона в значительной степени зависит от материального стимулирования работников, а также внедрение инновационных проектов и развитие предпринимательской деятельности.

Следует согласиться с мнением автора в том, что Согдийская область считается одной из наиболее развитых регионов Таджикистана. Регион имеет большие производственные мощности легкой и пищевой промышленности, топлива и энергетики, полезных ископаемых, химических веществ, электротехнических, строительных материалов и других отраслей. В особенности наличие больших объемов полезных ископаемых, золота, урана, цинка и свинца, строительных материалов, угля, нефти и газа, минеральных удобрений и т. п. является одним из ключевых факторов, обеспечивающих ускорение экономического развития региона.

Следовательно, оценка природно-ресурсного потенциала Согдийской области Республики Таджикистан свидетельствует о наличии широких возможностей активизации инвестиционной деятельности в регионе. С объективной точки зрения инвестиционная привлекательность региона подтверждается следующими аргументами: удобное географическое расположение, наличие крупных рек, богатых месторождений полезных

ископаемых, трудодостаточность региона и др. В таких условиях стратегическим ориентиром социально-экономического развития области и ее успешной реализации скроется в поиске путей, методов и форм улучшения инвестиционного обеспечения проектов освоения и рационального использования природно-ресурсного потенциала.

Автор считает, что важнейшим направлением улучшения инвестиционной привлекательности региона выступает формирование благоприятной институциональной среды привлечения и эффективного использования инвестиций. Институты призваны определить рамки осуществления инвестиционной деятельности. Коренное изменение институционального доверия в Таджикистане и ее регионов требует популяризации экономических, социальных и политических институтов, имеющих прямое или косвенное влияние на развитие инвестиционных процессов. Весьма важным представляется улучшение имиджа финансовых институтов, которые пока не очень заметны. Менее заметными также остались такие важные законы, как закон об инвестициях, недрах, и предпринимательстве. Требуется также расширение сотрудничества частного бизнеса с международными институтами, особенно финансовых организации.

Однако автореферат диссертации имеет некоторые погрешности и недоработки, такие как:

1. В рецензируемом автореферате недостаточно подробно отражены вопросы источников инвестиции на государственном уровне и на уровне региона, особенно Согдийской области Республики Таджикистан.

2. Требуется уточнения предложенным автором модель инвестиционной привлекательности региона в условиях конкурентной среды.

3. Диссертанту необходимо было изучать опыта зарубежных стран по вопросам использование природно-ресурсного потенциала региона и раскрыть особенности инвестиционной привлекательности региона в условиях рыночной экономики Республики Таджикистан.

На наш взгляд, указанные недостатки не влияют на положительную оценку выполнения исследования. Судя по автореферату, считаем, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Хофизов Х.А. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Доктор экономических наук,
и.о. профессора Ошского
государственного университета**



Эргешбаев У.Ж.

Адрес: Кыргызская Республика, г.Ош, пр. Масалнева 80-а
Телефон: (+996) 771 431 131, (+996) 777 777 904



и.о. проф. Эргешбаева У.Ж.